

Напомню, Суперкубок еще в начале сезона достался армейцам, хотя нельзя утверждать, что спартаковцы вчистую тот матч проиграли (2:3). Поединок первенства страны волею итальянского судьи «красно-белые» завершили в численном большинстве (удалили тогда Игоря Акинфеева). Подопечные Александра Старкова выглядели бледно, сподобившись на ничейку (1:1). От взгляда репортеров не утаилось, что наставник армейцев Валерий Газзаев после той игры был расстроен и на работу бригады зарубежных рефери, и, как следствие, на соперника. Итоговый результат, разумеется, не удовлетворил Валерия Георгиевича.

И вот третье за короткий промежуток свидание с непримиримым конкурентом, тренерский штаб которого возглавил теперь Владимир Федотов. Подобный финал - лакомство для болельщиков, тем более что очередное свидание с любимыми командами откладывается аж до июля. Пауза связана с проведением в Германии чемпионата мира.

...Уже за два часа до начала финального дерби ЦСКА - «Спартак» милиционеры группами в пять-шесть человек сопровождали поездку столичной подстанции. Ведь эксцессы между юными фанатами, к сожалению, не редкость, ссоры могли возникнуть и в вагонах метро. Но самих потенциальных зачинщиков беспорядков пока не видно.

В вестибюле станции «Парк культуры» слышу наконец знакомый клич: «ЦСКА, ЦСКА!» Это молодежь резвится на эскалаторе, группа болельщиков чемпионов страны переходит с кольцевой линии на радиальную. Для острастки особо крикливых тут как тут милиционеры, первые задержания. Хотя пацаны никого не обижали, общественный порядок не шибко нарушали, тренируя только свои легкие.

На улице морозящий теплый дождик - ни жарко, ни холодно. Прохожий мало. На Зубовской улице захожу в маленький продуктовый магазинчик. Спиртных напитков, даже пива на прилавках нет и в помине.

Есть распоряжение управы района Хамовники о запрете на продажу алкоголя с девяти утра до восьми вечера, - показывает мне бумагу продавец-кассир Любовь Ивановна. - Так всегда бывает в день футбола. Нет, ребята, не могу вам отпустить пива (следом вошли юноши без характерных шарфов и шапочек, утверждавших, что к матчу ЦСКА со «Спартаком» не имеют никакого отношения).



КАПИТУЛЯЦИЯ «СПАРТАКА»

Футбольную лихорадку вызвало очередное дерби ЦСКА - «Спартак» теперь уже в финале Кубка страны. Забегая вперед, скажу: чашу «Лужников» заполнили почти 70 тысяч болельщиков. Рекорд сезона!

Во дворе Лужнецкого проезда за час с небольшим до игры разговорился с болельщиком.

- ЦСКА объективно сильнее, и «Спартак», по-моему, может выиграть лишь за счет куража, удачи, - полагал мой новый знакомый Александр Егоров, администратор Театра эстрады. - Думаю, команда вместе с Федотовым будет рисковать. Я слышал, что только победа гарантирует тренеру место в нашем клубе.

Еще минут через двадцать оказываюсь рядом с Лужнецкой набережной, у входа в метро «Воробьевы горы». Милиция почему-то не пускает болельщиков на арену, заставляя идти любителей футбола в обход. И почему это нужно - устраивать давки, запускать всех в один поток, когда на «Воробьевке» тихо, спокойно и путь ближе? Мне с журналистской аккредитацией пройти удалось, обычным же поклонникам игры пришлось помучиться.

...Недалеко от ложи «VIP», уже на территории арены, встречаю Виктора Самохина. В прошлом он защитник (по своему футбольному амплу), а один из тренеров «красно-белых». Нынче работает с мальчишками спартаковской ДЮСШ. - Скорее всего, в основное и дополнительное время будет результативная ничья, к примеру, 1:1, а там послематчевые пенальти, - предположил Виктор Сергеевич. - Пора «Спартаку» выиграть, шанс отличный. Уже пять лет кряду не можем одолеть армейцев.

В дебюте кубковой встречи спартаковцы почти ни в чем не уступали, пытались разыгрывать комбинации до верного. Но осмысленности и точности в передачах «красно-белым» не хватало. В отличие от коллег из ЦСКА. Они не форсировали события, нанося уколы, словно острой рапирой. Хороши бразильцы в составе армейцев! Вот Жо играючи разобрался с защитником, вышел один на один

с вратарем Ковалевски и... не смог перебросить мяч над голкипером в сетку. Еще раньше Карвалью так искусно навесил «снаряд» с углового удара, что «кругляш» едва не оказался в верхнем углу ворот (наставник «Спартака» Владимир Федотов на послематчевой пресс-конференции восхитится подобным трюком бразильца).

При видимой, внешней остроте атак спартаковцев им все-таки не доставало яркой концовки, последнего, точного паса под удар партнера. Момент с Павлюченко явился исключением из правил: после неплохой передачи форвард едва не поразил ворота. А три подряд штрафных, назначенных Валентином Ивановым на исходе первого тайма, привели к закономерной развязке. Неугомонный Жо отправил-таки мяч в нижний угол, с рикошетом от ноги спартаковца, стоявшего в «стенке». 1:0 - повел ЦСКА.

Во второй половине армейцы добровольно отдали сопер-

нику территорию (они и в первом тайме не очень-то стремились прибрать инициативу, не прибегали к пресловутому навалу, полагаясь на свой изящный, техничный стиль). «Спартак» стал атаковать смелее, имел неплохие моменты, но не сумел их реализовать, что как раз и подчеркнуло разницу в классе между извечными соперниками. ЦСКА пока на порядок сыграннее, а потому увереннее в себе. Лав и снова Жо в конце матча сделали результат разгромным - 3:0, очередной удар по самолюбию игроков, тренеров и болельщиков «Спартака».

- На игре и результате сказался твердый армейский характер, - улыбался в подтрибунном помещении «Лужников» счастливый тренер вратарей ЦСКА Вячеслав Чанов.

- У наших бразильцев разве тоже армейский характер? - засомневался я.

- Знаете, они ведь не сами по себе, а в коллективе живут, общаются, играют. Им, конечно, передается наша аура.

Трудно здесь спорить. Особенно когда превосходство армейцев, второй год подряд выигравших Кубок страны, неоспоримо.

ЭТА СТРОПТИВАЯ ШАЙБА...

Снова наши хоккеисты оказались вне большой игры. Они в очередной раз остались не то что без медалей, а на весьма почтительном расстоянии от борьбы за них. За благородный металл можно спорить лишь начиная с полуфинала, куда россияне просто не попали.

Команда тренера Владимира Крикунова на предварительном этапе мирового первенства в Латвии побеждала почти всех (соперники, правда, были не ахти сильные), кроме олимпийских чемпионов - шведов, с которыми случилась ничья. Многих клали на лопатки, за исключением, пожалуй, упертых белорусов, их обыграли только 3:2, да словаков - 4:3.

В четвертьфинале сборная России на рвалась на хитроумных, искусных чехов, которые вроде бы звезд с хоккейного небосклона не хватало, однако... Подтвердились прогнозы скептиков, я из их числа.

Коллектив под водительством того же наставника - Крикунова - бесславно (всухую!) проиграл, если помните, тем же чехам на Олимпиаде в Турине. Тогда состав укомплектовали «славными» профи, выступающими в клубах НХЛ. Теперь на латвийский лед вышли доморощенные таланты, их поддерживал только один энхаэловец Александр Овечкин.

И снова фиаско, счет скромнее - 3:4, но от этого не легче. Победную, четвертую, шайбу соперники забили в овертайме, причем издевательски: на нашем «пятакке» форвард сборной Чехии накрутил сразу двух россиян и, как говорят телекомментаторы, с неудобной руки отправил шайбу мимо опешившего голкипера Максима Соколова.

Вечно нам не хватает какой-то малости: везения, опыта, мастерства, наконец. Чтобы там ни говорили уважаемые телекомментаторы, поражение от чехов закономерно. Подопечным Крикунова, признаемся, очень везло во втором периоде, когда соперники, сравнив счет (1:1), запросто могли похоронить надежды российских болельщиков, - конкуренты имели много моментов.

Бездариями-то наших игроков не назовешь. Хорошие нападающие - Малкин, Михнов, Семин, Сушинский, Овечкин, разумеется. Он-то, кстати, ухитрился с двадцати сантиметров (!) при счете 1:0 в пользу своей команды не попасть в пустые ворота после выверенной передачи партнера. Несобранность? Если да, то нужны ли сборной такие, с позволения сказать, профессионалы НХЛ? В общем, получилось, как всегда. До четвертьфинала без остановок, затем... Бери шнел, пошли домой.

А чемпионаты мира стали шведы, обыгравшие в финале чехов - 4:0. В матче за третье место финны оказались сильнее канадцев - 5:0.



ДЕТИ УЛИЦ ПЛЯСАЛИ В «ДРУЖБЕ»

- Мы ждем в гости черепаху Тортилу, с ней, возможно, придет Дуремар, - обещал детворе кот Базилио. - Нет же, к нам собирается сам морской царь Нептун, - возражала коту находчивая Лиса.

Так актеры в роли известных героев мультяшек интриговали школьников, собравшихся на фитнес-фестиваль. Вместительный универсальный спортзал «Дружба», что на Лужнецкой набережной, наполнился звонкими голосами. Дети, однако, были не столько в роли зрителей, сколько в качестве участников. На трибунах болельщики не умолкали - очень уж переживали за своих ровесников-спортсменов. Москомспорт, столичное правительство, городская федерация аэробики организовали замечательное мероприятие, от которого, признаться, дух захватывало. Энергичные, современные ритмы могли расшевелить, казалось, самых инертных. Под музыку девочки от четырех до десяти лет предьявили на суд зрителей и взъискательного жюри свои номера. Выступали, кстати, обычные школьники, отнюдь не профи из спортшкол.

- Девятнадцать лет назад без помощи Юрия Михайловича Лужкова мне удалось открыть первый в Москве спортивно-оздоровительный кооператив «Гулливвер», - делилась со мной директор фестиваля Виктория Соболева. - С тех пор продвигаем аэробику, фитнес, что называется, в массы.

И нынешний фестиваль состоялся под патронатом столичного мэра. От такой идеи, воплощенной, простите за пафос, в жизнь, дети в восторге.

Вот группа девочек под трибунами шлифует упражнения. Знакомлюсь. Анечка Рузаева вместе с одноклассницами и школьной учительницей физкультуры приехала на фестиваль из Лосиноостровского района, что на северо-востоке столицы.

- Почему аэробику люблю? Да потому, что в ней много разных движений, а мне это очень нравится! - признается Аня. - Еще я плаваю. Баскетбол и футбол по телевизору смотрю, болею за ЦСКА. Ой, мне так выступление с собаками понравилось, не могла оторваться от сцены.

Даже братья наши меньшие, кажется, получили удовольствие, они с хозяевами, можно сказать, были одним целым. Но то лишь - показательный номер. В зачет он не шел. А между тем в столь праздничной, непринужденной атмосфере определялись свои победители, призеры и... нет, проигравших не было. Цель-то, как подчеркивали сами организаторы, - больше школьных команд привлечь на подобные дружеские состязания. «Веселушки», «Дети улиц», «Сенсация»,

«Чемпионы», «Максимум», «Энергия», «Фейерверк» - вот далеко не полный перечень детских команд со всей Москвы, участвовавших в программе фестиваля.

...Потрясающий восточный танец под восточные же мелодии (руководитель клуба - Екатерина Рыбакова) выдвали девочки из Северо-Восточного округа! Засмотришься и заслушаешься. Нет, это не спорт в чистом виде. Скорее, искусство с элементами аэробики. Завораживающее зрелище.

Да, в составе команд преобладали пока девочки. Но актриса Елена Санаева, почетный гость фестиваля, очень надеется, что девочки будут активнее звать с собой мальчишек, и праздник от этого станет ярче.

- Мне очень понравилась девичья команда из района Ивановское, - делилась впечатлениями Елена Всеволодовна. - Однако была и замечательная дружина наполовину из ребят, представлявшая школу-интернат. Так бы чаще и больше.

Победителям номинации из команд «Ивановское», «Дети улиц», «Чемпионы», а также призерам вручены кубки, дипломы, грамоты. О солидной организации фестиваля свидетельствует тот факт, что трем лучшим, на взгляд экспертов, инструкторам по фитнесу достались туристические путевки в Тунис.

...А на прощание юные участники, их тренеры, гости лихо отплясывали под популярнейшую мелодию из фильма «Буратино». Танцевали все!